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Контрагент нашей 
читательницы отказался 
передавать счета-фактуры 
на отгрузку, ссылаясь на смену 
руководства. Как заставить 
поставщика исполнить свои обя-
зательства, рассказывают нало-
говики и независимые эксперты

ФНС
Ольга Думинская, советник 
государственной гражданской 
службы РФ 2-го класса:
— Компания сама должна побеспокоиться, 
чтобы своевременно получить счета-фактуры 
от контрагента. Так считают и судьи, например, 
в определении ВС РФ от 13.03.15 № 307-КГ15-
1846. Поэтому решать вопрос надо с контр-
агентом в рамках гражданского законодатель-
ства. Вы вправе направить поставщику письмо 
с просьбой выдать вам счета-фактуры. В случае 
отказа вы можете требовать документы в суде. 
В то же время Налоговый кодекс прямо разреша-
ет компаниям заявлять вычет НДС в течение трех 
лет с момента принятия товаров к учету. Это сле-
дует из пункта 1.1 статьи 172 НК РФ. Поэтому, если 
контрагент задерживает документы, можно пере-
нести вычеты на более поздний период.

Налоговики 
Михаил Мухин, действительный 
государственный советник РФ 3-го класса:
— Продавец обязан выставить счет-фактуру не позд-
нее пяти календарных дней с момента отгрузки. Но 
в кодексе нет ответственности за пропуск этого срока. 
Я рекомендую письменно потребовать от поставщи-
ка передать документы. Заодно стоит написать, что 
если документ вам не отдадут, то вы будете требовать 
в суде счета-фактуры, а также возмещения убытков, 
которые возникли у компании из-за невозможности 
заявить вычеты НДС. Судьи в таких спорах поддер-
живают покупателей. Например, в постановлении 
Федерального арбитражного суда Московского окру-
га от 10.02.12 № А40-24857/11-62-213.

Ваши письма
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Игорь Гусев, старший юрист 
Поволжской дирекции VEGAS LEX:
— В налоговом законодательстве нет механиз-
ма, который позволяет заставить контрагента 
передать счета-фактуры. Но вы вправе требо-
вать документы у поставщика, если в догово-
ре есть условие о том, что он обязан передать 
вам документы. Если он отказывает в этом, то 
можно обратиться в суд, так как поставщик 
нарушает договорные обязательства. Судьи 
в таких спорах поддерживают покупателей. 
Например, в определении ВС РФ от 14.11.14 
№ 305-ЭС14/4526.

«…Поставщик не отдает нам счета-фактуры. 
Как его заставить?..»

За самый интересный вопрос недели 
Анастасия Тихонова получает подарок от 
«УНП». Пишите нам тоже! За лучший вопрос 
и активность мы дарим стильные подарки

Из письма главного бухгалтера 

Анастасии Тихоновой, г. Новосибирск

«…Закупили несколько партий 

товара у одного крупного постав-

щика. Цена на всю продукцию 

включает НДС. Товар и накладные 

получили, а счета-фактуры нет. 

А спустя пару дней контрагент 

сообщил нам, что у него поменя-

лось руководство. Пока он не прове-

дет инвентаризацию и не приведет 

в порядок учет, счета-фактуры 

нам не отдаст. Но мы не можем 

из-за этого заявить вычеты НДС. 

Как заставить поставщика пере-

дать до кументы?..»

Наше мнение
Мария Грамотеева, эксперт отдела 
бухучета и налогообложения «УНП»:
— Стоит использовать сразу не-
сколько вариантов, чтобы получить документы 
от поставщика. Сначала надо направить пись-
мо контрагенту с требованием выставить счет-
фактуру. А в нем припугнуть контрагента, что 
компания пойдет в суд, если он не передаст 
бумаги. Дополнительно можно обратиться 
с письмом в ИФНС, чтобы налоговики обязали 
контрагента выставить счет-фактуру. Инспек-
торы не обязаны выполнять просьбу. Но за-
прос будет еще одним доказательством того, 
что компания пыталась получить документы 
всеми способами. Наконец, можно требовать 
неустойку, если она предусмотрена договором 
за несвоевременную передачу счетов-фактур. 
В будущем, чтобы контрагент не задерживал 
документы, в договоре стоит связать дату 
оплаты с моментом передачи бумаг.

Лучший
вопрос
недели

Независимые эксперты
Егор Крючков, замруководителя департамента 
юридической фирмы «Интеллектуальный капитал»:
— Формально вы не вправе заставить поставщика пере-
дать счет-фактуру. В статье 169 НК РФ есть только обязан-
ность выставить документ, то есть оформить, а не передать 
его покупателю. А способы защиты прав, установленные 
ГК РФ, в налоговых отношениях не применяются. В то же 
время право на вычет можно подтвердить другими доку-
ментами. К примеру, платежками, накладными и догово-
ром с выделенным НДС. Ревизоры наверняка будут оспа-
ривать вычеты. Но судьи поддерживают компании, напри-
мер, в постановлении Федерального арбитражного суда 
Московского округа от 12.11.12 № А40-38882/12-20-201.


